

百年菊韵漫蓉城 岁岁菊花分外香

成都市第五十九届菊花展华丽启幕

□本报记者 赵蝶 文/图

秋日好时光，赏菊正当时！近日，由成都市公园城市建设管理局指导，成都市人民公园主办的成都市第五十九届菊花展启动仪式，在成都市人民公园举行。

记者现场看到，千姿百态的菊花汇集成了一个花的世界，花的海洋，勾勒出一幅流光溢彩的金秋画卷，尽显美丽宜居公园城市的无穷魅力。而为菊花展精心准备的各类文化活动更是精彩纷呈，吸引市民和游客纷至沓来，观赏拍照，在阵阵菊香中感受“寒花已开尽，菊花独盈枝”的诗情画意。

据成都市人民公园主任刘永忠介绍，为深入开展“我为群众办实事”实践活动，不断丰富人民群众精神文化生活，提高人民群众获得感和幸福感，作为“公园城市荟·花重锦官城”的重要活动，本届菊花展为期一个月，期间主办方还安排了菊艺插花、茶艺表演、书法表演、诗词绘写互动游戏、旗袍文化展示等丰富多彩的文化活动，让市民游客在赏菊、咏菊的同时，尽情享受成都的烟火气、蜀都韵味和国际范；同时希望把“爱成都 迎大运”理念传递到每一个游客，让大运会的活力、激情感染每一位市民，为营造大运会赛事良好氛围增添正能量、作出新贡献。

当前，成都正在加快建设美丽宜居公园城市。建园110周年的成都市人民



公园以第五十九届菊花展为契机，通过丰富“菊”的内涵，做足“美”的文章，彰显“高”的品质，积极打造幸福美好生活新场景，开展公园城市建设新实践。经过主办方的精心筹备，第五十九届菊花展化身大型展场，造型独特的菊景观、丰富多彩的菊场景、源远流长的菊文化，为广大市民游客带来全方位、高品质、沉浸式的赏菊、画菊、咏菊新体验，充分体现了公园城市“城在园中，园在城中”的无边界理念。有着110周年历史的人民公园在新时代迸发出新活力，以建设践行新发展理念

公园作为展场，将菊文化的内涵与菊景观的艺术充分融入其中，精心布置了7大主题场景，分别是红色源泉、爱成都迎大运、成渝生辉、未来之城、芳华雅集、芳菊秋韵、秋光争艳等，充分展示菊花的传统品种、栽培技术及菊花文化的深厚内涵，助力成都公园城市示范区建设，献礼建党百年和新中国成立72周年，充分满足人民群众对新时代美好生活的向往。

岁岁菊花分外香，百年菊韵漫蓉城。本届菊花展是西南地区展出品种最多、规模最大的菊展，走进成都人民公园，800多个菊花品种、20万盆菊花迎风绽放，喜迎八方宾客，为成都的深秋增添了一抹亮丽的色彩。一枝独秀的独头菊、姿态各异的盆景菊、瀑布垂泻的悬崖菊……各种造型的菊花错落有致、层次丰富；姹紫嫣红、流光溢彩的菊花，争奇斗艳，香溢满园，有的含苞欲放、有的盛开吐蕊、有的似刚出浴，各具风采，与人民公园的人文自然景观相映成趣，为市民游客奉上了一道金秋赏菊盛宴。

本届菊花展向市民游客免费开放，将持续至11月21日。让我们相约成都市人民公园，在主办方精心营造的公园城市幸福生活场景中，乐享“人在菊海游，花映人面醉”的秋日盛宴。

黑水县非遗及农特产品 亮相乡村文旅节受青睐

□琼诗 本报记者 赵蝶

近日，四川省第十二届(秋季)乡村文化旅游节在阿坝州黑水县举行。活动现场举办了黑水县非物质文化遗产展和特色农产品展，吸引了众多游客驻足参观，现场热闹非凡。

活动现场，黑水县5个非物质文化遗产项目，8名传承人齐聚一堂，为广大游客奉上了一场精彩绝伦的文化旅游盛宴。银器打造工艺、花腰带制作、藏靴制作、唐卡绘画等一个个独具文化特色的非遗项目，引得众多游客驻足欣赏。在农特产品展区，来自全县15个参

展企业带来的各类绿色生态农特产品琳琅满目，前来观展的群众、游客络绎不绝，黑水中蜂蜜、藏香猪、凤尾鸡、早实核桃等黑水“六大产业”农特产品等成为此次展销上的畅销农特产品。

据悉，通过在开幕式上对黑水县非

遗文化和农特产品的集中展示，使更多前来观光的游客了解了该县历史文化底蕴和品尝了当地美食，游客纷纷表示，除了对黑水良好的自然风光、浓郁的民族风情流连忘返，对黑水农特产品醇正的味道也是十分印象深刻。

多彩黑水绘画卷 文旅融合正当时

四川省阿坝州黑水县书写川西北旅游新篇章

□本报记者 赵蝶 文/图

乡村旅游在脱贫攻坚、全面建成小康社会中发挥了不可或缺的重要作用。近年来，四川阿坝州黑水县立足得天独厚的旅游资源，走出一条全域旅游与城乡建设、民族文化、产业发展相通相融的康庄大道，书写了藏族民俗、风情文化、生态农业相融的川西北旅游新篇章。

科学“开局”为乡村旅游谋发展

璀璨的历史文化、秀美的自然风光、多彩的民俗风情、厚重的红色记忆……大冰川、大彩林、大雪山、大长征“四大品牌”为主的旅游业态竞相发展，构筑了“春观山花、夏避暑、秋赏彩林、冬玩雪”四季宜居宜业宜游的黑水旅游名片。

以文塑旅，以旅彰文，为推动黑水全域旅游全面开花，结合黑水“沟域经济”布局，黑水县高起点编制了《黑水县全域旅游发展规划》，全面剖析黑水发展全域旅游的优势、机遇，促进旅游产业提质升级，将文化旅游业作为新经济增长点优先发展，持续构建“一核、两心、三区、三带、四向”全域旅游发展格局。

围绕“优势更优、特色更特、做强一季、带活全域”的旅游发展思路和“圣洁冰川·多彩黑水”旅游定位，黑

水县整合民俗风情、红色文化、冰川彩林等文化旅游资源，大力实施“旅游+”“+旅游”战略，实现“圣洁冰川多彩黑水”文化旅游资源优势向经济优势的转化。

黑水县文体旅局负责人表示，为打好“全域旅游”这张牌，黑水县将按照“一村一品”持续强化旅游发展融合，以精品旅游村寨、幸福美丽家园为基础，依托民生项目建设，强化和提升旅游服务功能，注重民俗文化挖掘与展示，培育更多文化突出、特色鲜明、设施配套的乡村旅游产业项目和乡村旅游目的地。

目前，黑水县境内有国家4A级景区达古冰川、奶子沟彩林公园，3A级景区卡龙沟、羊茸哈德、色尔古藏寨，雅克夏国家森林公园，三奥雪山省级森林公园。

产业“多元”为乡村旅游增看点

在海拔4860米的冰川之巅，触摸被矛盾文学奖获奖者阿来称为“最近的遥远”的达古冰川，纵览浩瀚云海，休憩于最孤独的咖啡馆，品一杯云端上的咖啡，热气映衬冰川云海，回味无穷好记忆。在享有“八十里画廊”美誉的奶子沟彩林公园，穿行五彩斑斓、层林尽染的彩色油画，在镶

嵌着湖泊溪流，散落着村落民居的森林峡谷，留影钱振越教授口中的“世界之红红”，感受人在画中、水天一色的美好意境。

黑水立足深厚的历史文化背景和生态资源特质，将“三微”“三态”建设与乡村振兴、生态保护、民族文化传承有机结合，充分激活并释放“旅游+”的巨大能量，提升旅游发展的层次和水平。

“近年来我们这里的自驾游游客明显增多了，可能是我们今年持续推出的特色藏家美食、非遗马术表演、篝火晚会等民俗文化吸引了广大游客的青睐。”看着络绎不绝的游客，羊茸村支部书记木尔甲开心地说道。

在“红色+”的昌德村，走一次长征路，上一次微党课、重温一次入党誓词，领悟红军长征在黑水期间波澜壮阔的史诗。

在“生态+”的洛里措，了解黑水是怎样整合各级各类资金让满目疮痍的砂场变为了绿水青山。

在“康养+”的羊茸，游览在被誉为“神仙居住的地方”，品味彩林间的民俗度假。

在“藏茶+”嘎尔庄园，体验以藏茶文化为原点的藏式生活美学品牌，感悟自然与艺术的碰撞。

在“核桃+”的知木林，体验现代农业、民俗文化和乡村旅游为一体的田园综合体特色文化展示体验馆。

……

黑水持续推进着农旅、文旅、体旅等产业大融合，将资源优势转化为经济优势，乡村环境越来越生态宜居，百姓生活越来越美丽富裕，真正实现文化旅游发展的惠民、富民、强民之路。

色尔古全域旅游产业孵化园、雅克夏溪谷民俗小镇等重点文旅项目的有序推进，将进一步完善黑水乡村互补旅游景观带，也让文化发展有活力、旅游发展有魅力。

非遗“新唱”为乡村旅游添魅力

阿尔麦多声部、卡斯达温、圈德迪、手工银器打造、藏靴制作、唐卡绘画等非遗文化，都是历史遗留下来的瑰宝，不能让它们就这么消散在时代的长河中。怎样让非遗文化活起来？让黑水浓郁的民俗文化、服饰文化、建筑文化熠熠生辉？

深度挖掘和保护非遗资源，是黑水面临的深度课题。在省、州、县级名录上142项非物质文化遗产，“中国民间文化艺术之乡”“四川省民间文化艺术之乡”称号，也赫然说明了黑水对非遗的民间艺术的挖掘和保护力度。

为更好地传承非物质文化遗产，黑水县在知木林镇钙石村设立了非遗传承联系点，对现知的阿尔麦多声部的100余首曲目进行抢救性保护传承。

文化的魅力是无穷的，四川红叶生态旅游季、四川省乡村文化旅游节、冰川彩林生态文化旅游季等一系列节庆在黑水的成功举办，不仅让不同地区的人们了解到黑水的文化，持续提升着黑水城市的影响力和美誉度，更激发了黑水人民对于文化传承与保护的活力。

“现在好年轻人，对优秀传统文化非常喜欢，和我们一起学习演唱，一看到哪儿有活动，都会积极去参与。”泽英俊是国家非物质文化遗产阿尔麦多声部的传承人，2019年泽英俊等阿尔麦多声部传承人联合成立黑水县阿尔麦多声部保护传承协会，带着演员们不仅在四川，还到青海、甘肃等多个省演出，在传播非遗文化、开阔眼界的同时，也给家乡父老拓宽了增收渠道。

有本土特色和魅力的文化名片，才能吸引到更多关注，才能让乡村文化旅游发展有长久的活力，在黑水以文化为引，以乡村为基，在古朴绵长的民俗底蕴中探黑水之“魂”，在中国革命的历史长河中悟黑水之“红”，在丰富多彩的饮食文化中品黑水之“味”，在风景如画的特色村寨品黑水之“美”。



□肖琳琳 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

100多平方米，两面墙的大书架，4000余册藏书，10余台电脑，电子云大屏阅读机，阅读桌椅、空调等配套设施一应俱全，干净整洁的环境令人心旷神怡。这就是四川省德阳市罗江区总工会打造的职工书屋示范点——金山镇家和社区职工书屋，2019年被评为全国级职工书屋。

据了解，近年来，罗江区大力推进职工书屋建设，注重发挥职工书屋思想政治引领、价值导向和服务职工群众的宣传教育作用，把书屋作为职工文化建设的载体，打造成为职工成长成才的平台，加快推进书屋功能向“综合化、数字化、便利化”转型升级。目前，全区已建成全国级职工书屋2家，省级职工书屋2家，市级职工书屋2家，自建职工书屋10余家，不仅有类似于家和社区职工书屋这样设施设备齐全的精品“职工书屋”，还有很多利用办公地点、车间、食堂、温馨驿站等场所，打造的分散灵活的图书角、微书屋等，这些书屋已成为罗江职工群众思想交流、素质提升的重要场所，是职工群众精神文化追求的前沿阵地和文化建设的重要载体。

“硬件”为基 打造职工满意书屋

从2018年8月起，家和社区工会对职工书屋进行全面提档升级，由原来的100平方米扩展到180平方米，购置新电脑10台、电子云大屏阅读机1台、定制书柜11组、电视机、投影机、专业音响设备各1套，职工学习读书桌椅6套。同时，针对职工的兴趣爱好，在上级工会赠书的基础上，及时采购健康向上的文艺文学、法治道德、科普科教等图书补充书屋资源，目前书屋有藏书4000余册，报刊杂志10余种。同时利用职工书吧拓展了职工书屋的内容，为职工提供上网查询资料服务，满足网上学习娱乐需求。

“规范”为序 保障书屋有效运转

“作为一名外来务工者，下班后休闲娱乐去处少，业余文化生活单调，社区职工书屋建立后，每天定时开放，一有空闲时间，我就到书屋看会儿书、上上网，既打发时间，又学到了新知识，一举两得。”罗江区家和社区辖区企业职工杨海东如是说。为进一步方便职工(农民工)阅读，家和社区职工书屋建立完善了《图书借阅管理制度》《职工书屋管理职责》等相关管理制度。建立规范有序、公开透明的图书采购、借阅机制，同时落实管理人员对书屋进行管理，及时归类整理图书，做好图书借阅登记等常规工作。

“引领”为要 加强书屋作用发挥

金山镇家和社区以职工书屋为载体，通过“三个结合”，不断加强职工的思想政治引领，引导职工践行社会主义核心价值观。一方面，坚持“职工书屋”建设与职工文化建设相结合，充分发挥职工书屋的文化引领作用，社区工会通过组织开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，引导职工坚定理想信念，树立正确的社会道德观、人生观。开展读书会、读书演讲交流等活动20余场次，全面促进职工群众素质提升。另一方面，坚持“职工书屋”建设与促进职工成才相结合，开展职工技能培训，带动广大职工开展技能学习，着力提高职工业务素质，激发职工的创造力和工作热情。最后，坚持“职工书屋”建设与营造健康快乐的生活氛围相结合，开展“亲子活动”，引导职工家长以身作则，为子女树立榜样，建立职工(农民工)子女爱心托管班，学生放学后或周末可到职工书屋学习，切实解决职工的后顾之忧。

据悉，下一步，罗江区将持续抓好职工书屋建设工作，结合多元服务、精准服务、灵活服务，为职工书屋注入新的活力，不断丰富职工书屋的功能内涵，切实发挥职工书屋在引导职工、教育职工方面的积极作用，使职工书屋成为新时代职工的“精神家园”。

“飞地窗口”聚资源育新机

平武县文旅产业创新中心授牌

□胡宇 本报记者 王金虎 文/图



日前，四川省绵阳市平武县项目推介会暨平武县文化和旅游产业(成都)创新中心授牌仪式在成都市武侯区Flying国际文创园举行。作为“飞地窗口”，平武县文化和旅游产业(成都)创新中心(以下简称“创新中心”)将以成都的区位优势产业带动平武县各项优势资源的转化、发展和落地，助推平武未来文旅产业跨越发展。

会上，平武县人民政府分别和四川省旅游培训中心、四川旅投商旅物产业服务有限公司签订乡村振兴战略合作协议。接下来，双方将围绕乡村振兴人才培养、物业管理、供应链等方面开展深入合作，助推乡村振兴事业发展。当天，平武县还推介了招商引项目。

据了解，创新中心按照“市场主导、政府推进”的原则，通过市场化操

四川省德阳市罗江区 推进职工书屋建设 打造职工「精神家园」

